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I- EVALUATION DES RESSOURCES o
Eartle A : Evaluation des savoirs 20 points
Xercice 1 : Questions 3 Choix Multi |
1 a ples (Q.c. 8 poi
Chaque série de Propositions comporte une {seuiamrgpans Zpis
ee

dessous et compléter Je par les lettres qui Correspondent 3

N° questions
Réponse uste

1. Le Spermatocyte || 3 l'origine d'y

a) 3,75 pg d'ADN, - b)75 ! :
2, L'hydrolyse de |' e A :

N Spermatozoide ayant 3,75 pg d'ADN contient :

c ! .
TP par la cellule muﬁculaim):tfi EE :d ADN : d) 30 pg d'ADN,

les présentant 2 chromosomes a une chr i
: _ omatide :
C) est précédée d'une réplication de I'ADN apres la télophase de mé?nse L

d) affecte deux cellules
présentant 2 chromos ;
4. La translocation réciproque est oas 8 detx chromatides.

somes non homologues ;
ues entre 2 chromosomes non homologues ;
ologues entre 2 chromosomes homologues ;
ologues entre 2 chromosomes homologues.

b) un échange de 2 fragments homolog
C) un échange de 2 fragments non hom
d) une échange de 2 fragments hom

Exercice 2 : Questions a Réponses Ouvertes (Q.R.0.) 2 points
1. Définir les expressions scientifiques : Risque génétique Pléiotropie. 0,5x2 = 1pt
2. a) Expliquer la différence entre mutation faux sens et mutation non-sens. 0,5pt

b) Citer un exemple d'anomalie genique pour chaque conségquence de mutation. 0,5pt

Exercice 3 : Exploitation des documents (Q.R.0.) 4 points
Soit les résultats d'une expérience (ci-aprés), consignés dans le tableau suivant.
N destubes |0f1]|2)3|alslel7!elolio] — :':n_;:'"'l'fh':l::it; d:"::
ik NeCl %, o|l1|2|3|4|s|el7|8|ofr0 cojoration youge.
= A, deg wiadu

— le gsigne — signific incolore.

R PRy T

des 1=+ 0 : pas de culot,
tubes Culot |00 | OD|jO|O|C|C|C|C|C|C

Adpect (Surnageangss "*i":""‘"“ i ] e, ] ] W

C : exisience d'un culot.

_ | Comtour | pag g hematics circulaire  1oi: | Taille des hématies : < = ou
i s visibles R > pux dimensions normales
—~ Catior © Taille = |=| < (7 pm)

Figure1 _ -
Un cuicﬂ de globules rouges est obtenu, au fond d'un tube, par centrifugation de sang frais de Beeu
ou de Mouton. On préléve, a la pipette, un certain volume de ce culot visqueux. Onze tubes
renfermant des volumes égaux de solutions de NaCl (Na = 23 g/mol, Cl = 355 g/mol) de
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S entiations differentes iegoiven! chacun deux goultes du contenu de la pipette Aprée agitateg,
ws centrifugation (2 000 tours/mn pendant 5 mn) |, les résultats de 'expérience qui se dércule 4 1)
<ot consignes dans le tableau cdessus conformément a la légende de la figure 1

| Interpréter les résultals de I'expérience, 1,5pt
2 Calculer la pression osmotique (P) d'une hématie normale. 0,75pt
3 Une deuxiéme experience esl effectuée avec 08 nouveaux tubes contenant 1 cm? d'une
solution aqueuse de NaCl de concentration croissante. On ajoute 1 cm? de sang de Mouton
dans chaque lube. Apres agitation et centrifugation au méme temps 1, on mesure avec
précision le volume du culot et 'on obtient les résultats indiqués dans le tableau ci-dessous.

T ol 02" 1 =2 a e - = ]

<roncentration [ = ‘ B .

T P | L] 7 = 1= 25 as e
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voluone cdoa

ewulot o rmrm® 300 | SO0 520 AR 2S5O AACY A0

a) Tracer la courbe de variation du volume du culot en fonction de la concentration molaire. ~ 1pt
b) Interpréter la partie de |a courbe correspondant aux six derniers tubes et conclure.0,75pt

Partie B : Evaluation des savoir-faire et savoir-étre 12 points
Exercice 1 : Avoir I'esprit critique 6pts

La figure ci-dessous montre un schéma de certaines structure observées pendant la
fécondation chez les mammiféres.

raak - <
. fj | o
oSSR
Structure A Stade precoce Stnde plus asance
Structure B
1. Identifier les structures A et B. Justifier la réponse. 0,5x3 = 1,5pt

2. Décrire les transformations ayant favorisé I'évolution de la structure A en structure B. 1pt
3. Faire un schéma d’interprétation des structures A et B mettant en évidence le nombre et I'aspect

des chromosomes pour chaque cellule de chacune de ces structures. 0,5x4+0,5=2,5pts
NB : on suppose que la cellule initiale a I'origine de la structure A avait seulement 02
chromosomes.

4. En déduire deux conséquences de Iq fécondation chez les mammiféres. 0,25x2=0,5pt

Exercice 2: Etablir la carte génétique des chromosomes a partir d’'un exercice. 6pts

Chez |la souris commune, le pelage est uni mais la pointe des poils est noire tandis que la base est
de couleur fauve. Ce caractére est qualifié d'agouti. On réalise un croisement entre deux souches
pures de souris : l'une sauvage, de phénotype [agouti, uni] et l'autre qui présente un pelage tacheté
(caractére appelé piebald) et non agouti (les poils sont entierement noirs). La génération F;
obtenue a partir de ce croisement est constituée de 92 individus au pelage agouti et uni. Un second
croisement entre un individu adulte de la F1 avec une souris non agouti et piebald donne a la F; les

résultats du tableau ci-dessous.

agouti 7/ uni agouti / piebald noir / piebald noir / uni
97 19 96 20
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| Identifier les génes étudies el DE‘:;ﬂr::inirel gzprgssmn des alléles. o, 25x2+0,5+0,25%4= 2pts
Determiner la localisation chromﬂi c?s © 2 génes. 0, 25+0,5+0,75 = 1 5pt
Schematiser le comportement des C 1r0Irin u Dnﬁs " gorigine des 02 Phénotypes nouveaux,  1pt

 Etablir 'échiquier de croisement endant ol Ets 04 phénotypes de Ia F,, 0,75pt
Représenter la carte factorielle ren Mpte de la distance entre ces 02 geénes, 0,75pt

o

ETENCES
II. EVALUATION DES COMP 20 points

Exercice 1: ; 10point
——— - 3 . .
Compétence ciblée : Limiter la fréquence de certaines maladjes géniques et/ou chromosomigues ay Eem u'ess

familles . X .
Situation-probléme :

Dans 'espéce humaine, Ceﬂﬁi"95=m3|fGFMHtions et maladies sont souvent :
de anomalies chromosomiques. C'est I'exemple d'yne famille X dont |es hématiecsagzef:rtg?r:s
membres possédent un marqueur dE: ngOLIpe sanguin gouverné Parun géne g Lorsqu'on
transfuse le sang de ces personnes 3 d'autres qui ne Possedent que I'alléle g.'du gene, les
fils ont toujours le phenolvpfi []g]t et |reS filles le phénotype [9.]. Quand 1a mere a le phér;otype
[gs] et le pére le phénotype [a], les fils comme les filles peuyv ir I’ ’

i oy Peuvent avoir I'un ou I'autre de ces

Les personnes atteintes du Syndrome de Klinef ari -
arriération mentale. Leur caryotype anormal tli 'E'Elter e s'tenle's - PFES:EM&[“ o
oA s et o sulet athornt. e ; est lie t'ta la production d'un gamete defectueux

- AInsi, dans cette famil| '
syndrome a le phénotype [9a]. son pere a |e phénotype [g!.]E'el{nsg?'E:: f:etts;\n;:niyc:e [a]

Tu es un éléve de terminale D et tes ¢o éf ' ' ‘expli :
Hiodalités d'appaition el mp ences sont requises afin d'expliquer les
Himainesat & o0 es ma adies et rpa{fgnnatmns dans la descendance des familles

minimiser les risques genetiques pour les futurs couples.

Consigne 1 : Da

notion _de pedigree et de mode de transmission d'un caractére . Rédige d'une part, un expose
de 20 lignes au maximum ressortant les arbres genealogiques correspond aux 031cas de
ﬂgure évoqués dans la situation probléme. L'exposé devra d'autre part présenter un
ralscrlnement rigoureux aboutissant ay mode de transmission de gene (g, ga). 4 points
C9n§!gne 2 : Afin de faire comprendre au public les origines de I'apparition des maladies

defectueux au cours de la gameétogeneése. Puis, grice & un echiquier de croisement, montre
comment s'est formé le gargon atteint de ce syndrome. 3 points
Consigne 3 : Dans le cadre des prévisions en génétigue humaine : Décris 02 méthodes
meédicales permettant de dépister les anomalies chromosomiques avant la naissance , puis,
Evalue par calculs la probabilité que le frére du garcon atteint du syndrome soit [g]. 3points

Grille d'évaluation -

N.B. : a ne pas recopier ni remplir par I'éléve. _.
| Pertinencedela | Maitrise des connaissances Cohérence de la
Critéres — production Scientifiques production

Consignes) i (P.P.) (M.C.S.) ] (C.P.)

Consigne 1 1pt 2pts i 1pt ﬂ
Consigne 2 1pt _ 1,5pt \ 0,5pt

Consigne 3 1pt R 1,5pt | 0,5pt |,

10 points

Exercice 2 :

Compétence ciblée : Sensibiliser sur le réle de la méiose et de Ia fécondation dans le maintien de la diversité
Jénétigue des individus au sein d’'une espéce.




Situation-probléme contextualisée : ccuits, mais sont
Certains plants de tomates cultivées au Cameroun produisent de gros rue |és tiges et

sensibles a un champignon parasite : Fusarium oxysporum. Ce dernier attad e
conduit ainsi au desséchement de I'ensemble du végétal (variéte 1). Ala remlte’uariété A
rendement des tomates est alors trés faible pour les villageois ayant semeé cette Lcistants 2
cote de celle-ci, d'autres plants de tomates produisent de petits fruits, mais sont '€

‘ s mgenieurs
'a maladie (variete 2). Afin de trouver une solution au probléme qui se pose, des ind

réalisent | ' Ssant : i ci-dessous: B
agronomes realisent les croisements représentés les schémas techniques
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Tes compélences sont également sollicitées en guise de contribution 3 la-résolation du —
probléme posé dans cette situation de vie.

Consigne 1 : Dans le cadre d’une recherche du deéterminisme génétique des 02 caractéres -
Rédige un texte (20 lignes maximum) en utilisant tes connaissances et les schémas fournis,
pour ressortir par un raisonnement clair, les informations suivantes * * I'expression des

alléles ; * |a localisation chromosomique des 02 génes et le type d'hybridation. 4 points
Consigne 2 : Afin de contribuer efficacement 3 Ia résolution du probléme déja amorcée par
les ingénieurs agronomes ; Congois une affiche destinée aux cultivateurs du Cameroun
indiquant le type de plants de tomates recherche, un protocole expérimental bien élaboré
permettant d'obtenir cette variété. 3 points
Consigne 3 : Dans le but d’expliguer les mécanismes génétiques responsables de la
diversité des tomates dans les champs des villageois ayant un niveau scolaires trés bas :
Redige un exposé montrant comment la méiose et la fécondation assurent respectivement la
diversité des gamétes (par un échiquier de gamétes de F4) et l'unicité + diversité des
individus (par un échiquier de croisement donnant la F2). 3 points

Grille d’évaluation :
N.B. : a ne pas recopier ni remplir par ['éléve.

Pertinence de la Maitrise des connaissances Cohérence de la
Critéres — production Scientifiques production
| Consignes| (P.P.) (M.C.S.) (C.P.)
| Consigne 1 1pt 2pts I| Apt A
Consigne 2 1pt 1,5pt | 0,5pt
| Consigne 3 1pt _ 1,5pt \ 0,5pt




